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GeoGebra inom ma?2 (elevversion)
0. Sjalva GeoGebramiljon
Vi rekommenderar att du 6var i den miljén som du kommer kunna ha pa prov. @

Ofta skriver man prov i exam.net Skriv in exam.net/matematik i sokrutan och EEEEE

vilj GeoGebra i menyn till vénster, vilj classic:

Vélj version av GeoGebra

GeoGebra Classic

DI B oSl PFANIEIE:
N

Soptunnan hogst upp klickar man péa for att radera allt och starta om?.

I inmatningsfaltet skriver man. Nir man stéller sig dir dyker symbolen for virtuellt tangentbord

upp:

() 87 %
= b

=0

Klickar man pa den far man alla mojliga roliga tecken:

123 f(x) ABC #&~ nee
X y Z y 4 7 8 9 X +
S /i e 4 5 6 + -
< > 5 i 1 2 3 = ]
( ) R , 0 < > «

Man kan dven anvénda tangentbordet for det mesta:

multiplikation * stjarnan som sitter bredvid enter pa hoger sidan
division = brakstreck / slash som sitter p& sjuan om man anvénder shift
upphojt till ~ brukar sitta bredvid enter pa hoger sidan, anvénd shift

Vi borjar med att gora lite berdkningar.

2 I geogebra.org/classic finns ingen soptunna, du gar in bakom tre strecken, viljer arkiv, darefter spara och
borja om, men klicka pa spara inte.


http://exam.net/matematik
http://geogebra.org/classic
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1. Berikningar

Al A

Decimaltecken skrivs som punkt, inte komma 5 ae@n T
Komma anvinds for att dela av saker, till exempel, x- D +6.5 T
koordinaten frdn y-koordinaten i en punkt -0

Om man bara skriver in ett tal s& far det automatiskt ett namn a=5 :
och blir dven en sé kallad glidare: om man drar 1 svarta punkten -5 o5 (O
sa kan man &ndra talet. Inom kurs 2 har man kanske inte sa stor

nytta av det, men det dr bra att kénna till vad som hénder.

Var noga med division! Ett tips &r att borja med att skriva 2
divisionstecken (Shift+7 eller virtuellt tangentbord) och sedan +
navigera med pilarna 7

7

Nér man har tryckt pa enter sé far resultatet ett namn, oftast en
liten bokstav om det dr ett tal och en stor bokstav om det &r en a =
punkt.

2+6

8
7

Om man klickar pa det blda tecknet ~ sa far man ett avrundat ~1.142857
vérde. Det dr automatiskt instdllt pa 6 decimaler.

Man kan anvédnda denna bokstav i senare utrdkningar.

Nér man Oppnar ett parentes sa far man automatiskt tva 410 _ (_5)?
parenteser, en som dppnas och en som stangs. a=(-9
Navigera med pilarna sa du skriver pd ritt stélle =25
N o . b = -5
Titta p& exempel hér for att se vikten av parenteser!
=-25

Har du skrivit ndgot fel sa dr det oftast inte 10nt att forsoka omdefiniera. Det gar fortare att radera
och borja om. Ova regelbundet pa att gora utrikningar i ggb. Det ser litt ut nir liraren gor det
men fOr att man snabbt ska kunna gora det sjdlv pé ett prov behdver man ganska mycket 6vning.
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2. Verktyget Los(...)

Ett mycket anvéndbart verktyg. Precis som det later, sa 16ser det ekvationer. Anvénd alltid x som det
obekanta talet. Nar du redovisar dina 16sningar ange att du har anvént verktyget 16s, vilken ekvation
du skrev in och vad det gav. Dérefter formulera svaret. Vi tar forst ett exempel frén kurs 1:

- SRS S o S —
I . % . , 5 Cl ne - nAU A
Hur 1ang tid tar det for 5000 kronor att vaxa til 6000 om jag sitter in pengarna \/,z: O.MO\G ¢ an
pé ett konto med drsréntesatsen 2% ? C
: \V X
\ A2 = 6000
\ 0% < S000 + | .O4&
X &q,2
¢l \(\/ o
S VA(C Ca. \val
Inom kursen ma2 behdver man 16sa ménga olika typer av ekvationer, till exempel
1 — Les(* 13 N inom geometriavsnittet kommer ritt manga ekvationer med
= Los| - = — o
7 45 division:

=% .

Los(x* 4+ 2x — 3 = 0)

Vi provar dven l6sa en andragradsekvation (ekvation dér x ar

upphojt till tva)
- {x = -3,x =1}
Y : 11 = NLss(s* = 7) ¥ Och en exponentialekvation ( ekvation
12 = LOS(5 o 7) ~{x=120906} g medxiexponenten). Svaret visasien
In(7) form som du inte behdver kunna i den hér
= \X = In(5) kursen, klicka pa = sé fér du ett
= nidrmevirde och kommandot byts till N1os

SIr -

Om du skriver in din ekvation forst, utan att skriva ordet 10s, sa
© Ekvl:5x+3=17

far det namnet Ekv1 och 16sningen ritas som en vertikal linje.

Lés(Ekvl)

Enklast ar att darefter skriva Los(Ekv1) och fa ut 16sningen.

Om Los(...) inte ger ndgot, prova NIos(...) direkt

1 januari &r 2019 drabbade stormen Alfrida stora delar av Sverige. Den
hogsta vindhastigheten uppmiites till 35,2 m/s.

I]_ = NLOS(352 — 08365 X1A5) bandet mellan vindhastigheten v m/s och B ges av formeln

v=0,8365-B"

~ {X — 1 2 B 098 ]_ 2 } Bl(:rhéklx:alBeaufomalel B for vindhastigheten 35,2 m/s och avrunda svaret till
ett heltal.

Det ar faktiskt inte mer dn att om man har en formel och far vissa
véarden och ska rdkna ut det sista, sd byt ut och anvind kommandot
Los(...)

Klart!
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3. Ritomradet och verktygsfiltet verktyes il .

o e B4 > 004N = +] Q =

En av de viktigaste sakerna att lara sig fran P —— - - N
inmatningsfalt

1

borjan ér att anpassa ritomradet sé att man ser

. . . ritomrade
det man vill se och ’hdnga tillbaka verktyget” Q|
nir man anvéant det = klicka pé pilen.

A < (5*”'3(;‘(‘)‘) Solain=ls . Skriv in en punkt med koordinaterna (5,300) och tryck pa enter.
' ' Punkten fick namnet A. Du ser inte punkten.

+ |

E VAN

HEE - Léngst ner till hdger ser du knapparna for att zooma in och ut.

2 Prova zooma ut.

. 4

S A=G.x0) = / “ Nu ser det ut som punkten A ligger pa y-axeln!
“la Men det gér den ju inte.

200

<0 20 o a0 w0 Vibdrjar om och gér en annan grej.

P Q Klicka pa symbolen med huset sa atergar ritomradet till
standardinstillning, dér origo ar 1 mitten och axlarna &r
graderade med 1,2,3 osv.

Al POl ) ¢ Klicka i1 ritomrddet pd valfritt stille. Tryck ner skifttangenten

O A=(52300) N 400 @ o
0 . A pé tangentbordet:
200 ¢ aflsfid|flglhl]ij k I 6 a '

och tryck samtidigt pé pilarna tills ditt ritomrdde ser ut som pa
bilden

A

v -

G4 inte vidare forrdn du har lart dig detta!

A)rro04 Xj=]e For att skapa ekvationen for en linje mellan tva punkter:
. : - Ezl 57)) - B: skriv in punkterna, direfter Linje(A,B) eller anvind verktyget.
Linje(A, B) 6 "
- 2x—3y = —19 8 Hogerklicka pa linjen for att éndra linjen till k-form om du
behover
AL D> 00 LN =@ Anvind verktyget stricka for att méta hur langt det ar mellan
A=(11) N g punkter. Finns i menyn bakom linjen.
B =(2 3) 8
f = Stricka(A,B) |

o1
= 3.60555
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3. Funktioner och grafer. © |Eedix+y=5C Ela-Eigg =
Till skillnad fran en “klassisk™ grafritande riknare dér Z fkj * N e :
man ska skriva upp sambanden som y=.... sa kan ® Eadix—_3 1
GeoGebra rita upp samband oavsett hur de dr skrivna. + E; >
I kurs 2 far du dock oftast jobba med funktioner av x. TG T
%

Saker du redan kinner till om funktioner fran kurs 1:

Rita funktionen och bestimma funktionsvardet:

DA N
O f(x) =2x-3

a = f(5)
=7

Var korsar den y-axeln?
© f(x) = 1000-1.03* Y

f(0)
- 1000

Bestimma x-virdet om man vet y-virdet

=1

-2

¢

>

DREENEEPANE
SIFE - N
O f(x)=2x-3 )
©® g:y=5H

A = Skarning(f, g)
= (4.5)

Du skriver in funktionerna precis som de star i
uppgifter.

For att berdkna ett funktionsvéirde skriver man ocksa,
precis som det star i uppgifterna.

f(5) ger i detta fallet 7 eftersom y-koordinaten &r 7 nér
x-koordinaten dr 5 for en punkt som ligger pa grafen
till denna funktion.

For att fa reda pa var grafen korsar y-axeln (y-
intercept) som oftast behovs nér du ska svara pa
frdgan om frén borjan” skriv f(0)

For att 16sa ekvationen f(x)=5 grafiskt ritar du sjdlva
funktionen, dérefter linjen y=5 och hittar skdrningen
med kommandot skédrning. Skriv skdrning eller
anvand verktyget som finns bakom knappen med A

pa.

Observera att svaret pa fragan &r da, i detta exemplet,
att x=4. Du svarar alltsd bara med skdrningspunktens
x-koordinat.

Linjen y=5 ér lite som en linjal som man ldgger pa
grafen for att se vilket x-virde man har om hdjden ér
5.
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Att 16sa ekvationer grafiskt, alltsa genom att rita.

Vi tittade p4 kommandot Los tidigare. Ibland funkar inte det av olika anledningar. Hér far du en
metod som alltid funkar. Det dr att 16sa ekvationen grafiskt.

AL DO O] L | =2 4 Vi l6ser ekvationen grafiskt (rita):
. x?4+3x =2x+1

2 :
toxT43x 4 t

P - Skriv INTE hela ekvationen om du ska
16sa grafiskt, utan skriv varje led (sida) pa
var sin rad och hitta darefter skarningar.
L Innan du trycker in enter, har den inget
namn, dérefter far den namnet f(x)

8 2 -10 1
\ A

-2
Nu har vi f(x) och g(x)
vi hittar skdrningar och svarar med
O f(x) = x®+3x n punkternas x-koordinater, alltsa
a1/ x=-16
g(X):2X—|—1 : 3 B .X2z0,6
Skarning(f, g) [ 2 f o . .
© ] Och ja, vi kunde lika girna gjort det med
= A = (-1.61803, -2.23607 | 1

kommandot 16s()

© B =(0.61803, 2.236(77)

a = x(A) : » i
- -1.61803 A2
b = x(B) 5 ' B

= 0.61803 [ —4
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nya begrepp om funktioner i kurs 2:

Om nollstillen:

@ f(x)=2x+3 N

+

BB NS IPAN EIE

Skriv in funktionen

Vilj verktyget Nollstille som finns bakom knappen med

@ A pun N . bokstaven A
4 @Punkl pa objekt 3
‘/"Fésl/LossaPunkt A
X Skarning mellan tva objekt
. .° Mitt- eller medelpunkt 1
o2 Komplext tal L 10 41
N Extrempunkt =
N Nollstallen f 2
® f(x)=2x+3 N . Klicka darefter pd grafen sd far du en punkt som automatiskt
o A= Ro(f) 3 far namnet A.
- (-15, 0) 2
. ) Punkten ar skdrningen mellan funktionsgrafen och x-axeln
A
2/ 410 1
-1
f 2
@ f(x)=2x+3 N . JATTEVIKTIGT!!!
o A=Rot(f) 3 Nar du ska svara pa frdgan
- (-15,0) 2 ange nollstéllen till funktionen”
. X(A) { 1 sa ska du inte svara med punktens bada koordinater utan med
- —15 = 2/ 10 x-koordinaten.
- Om du skriver in x(A) sé far du bara x-koordinaten.
Niér du har klickat pé enter s& far den dven ett namn. Det dr bra
a = x(A) . ) . ot
att kunna ifall man behover gora nagot mer med nollstillet i en
=-15 senare utrakning.

Om extrempunkter:

O f(x) = —x*+6x

A = Extrempunkt(f)
-39

-

@

N //‘12345

Skriv in funktionen och skriv in ordet extrempunkt!
That’s it! Om du behdver fa ut varje koordinat for sig:

a = x(A)
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Att skapa funktioner utifrin givna punkter med hjilp av regression:
Uppgift Losning

Efter 1 ar finns det 100 saker © A =(1,100) N

Efter 5 ar finns det 400 saker
@ B-= (5, 400)

Skapa en linjir funkion RegressionLin(A, B)
+ b
=y = 75x+25
Efter 1 ar finns det 100 saker © A =(1,100) N

Efter 5 ar finns det 400 saker
© B-= (5, 400)

Skapa en exponentialfunkion

RegressionExp(A, B)

+
= 70.71068 - 1.41421*

. © A=(0,0) A
7 (5,6.7) © B=(506.7)
6 © C=(10,0)
5
4 RegressionPoly(A, B, C)

+
z } - —0.268 2 + 2.68

: 0;"'(1) s Y 4 M o (10 o)  Skapar en andragradsfunktion om du
219 123 45 6 7 8 9 11112 utgdrfrdn3 punkter

Anvind regression for att skapa funktionen pé bilden.

Regression ska egentligen anvéndas

.. . © A =(0.89, 0.86) N
for att skapa funktionsuttryck som © B=(329,136) 5
passar pa ungefar till en massa © C=(417,299) 4
punkter for att kunna gora en © D= (619, 4.08) 3
prognos om hur det kommer att 0 E= (633 528) : 2
utvecklas senare: regressionlin(A, B,C, D, E) 1

. y =076385x— 028431 197 1 2 3 4 5 6 7

Linjen fick namnet f nér vi klickar
enter och punkterna fick krulliga parenteser runt sig f : RegressionLin({A, B, C, D, E})
(bry dig inte om dem, det ska vara sd), =y = 0.76385x - 0.28431
sa vi kan kolla hur det kommer att blir ndr x-koordinaten &r 10 a = f(10)

genom att skriva f(10): - 7.3542
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Ekvationssystem
_5z—y= © Ekvl:340-5x—y : MV
Los ekvationssystemet grafiskt { 340 —52 -y =0 v Y 400 /
y = 15z + 200 )
@ f:y=15x+200 : X
) . 300 -
® A = Skarning(Ekvl,f)*
= (7, 305) 200
+ 100

Skriv in ekvationerna precis som de star i uppgiften (fast utan krullparentesen { )
Du kan bara anvénda bokstdverna x och y som variabler.

Vilj dérefter verktyget skdrning och kicka pé dina linjer, en i taget.

Du far en punkt som é&r skdrningspunkten.

Svaret ska anges med bada koordinaterna.

Svar:

x=7
y =305

I ett hus finns det 40 lagenheter med totalt 90 rum. Lagenheterna har .
antingen 2 rum eller 3 rum. For att berdkna hur manga ligenheter det finns E kV ]. o X —l_ y — 40 N N -nkv1
med 2 rum respektive 3 rum, kan ett ekvationssystem stéllas upp: T
. N S
Ekv2: 2x+3y =90  Ekv2
2x+3y=90 20
a)  Vad stdr x for i ekvationssystemet? A — S ka rn | ng( E kV 1 E kV2j A
Y
b)  Los ekvationssystemet och ange hur ménga ldgenheter som har 2 rum 10
respektive 3 rum. - ( 3 0 1 0)
3

aTRingsEal: 10 20 30 4O

Observera att om uppgiften handlar om nagot “verkligt” ska man skriva svaret med de enheter
som efterfragas, till exempel stycken, kronor, bananer etc.

Haér ska svaret vara: Det dr 30 ldgenheter med 2 rum och 10 ldgenheter med 3 rum.
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Statistik och sannolikhet
Det mesta gar att rdkna ut genom att skriva i inmatningsfaltet:

medelvirde(1, 3,6, 8, 9) ¢ medelvirde
- 5.4
: median
median(2, 4,6,8,9,9)
=7
*  standardavv *  Borja skriv ordet standardavvikelse, vilj det du behover (for
prr———— population eller urval, skriv in dina vérden)
SandardAieseForUnaX Observera att den byter namn nér du har tryckt pé enter och heter
StandardAvvikelseFoérUrvalY 4
StandardAvvikelseX » dé Sth()
StandardAvvikelseY L4
© Ao 1) M T @ korrelation
© B=(22 156) i 8
0 C=(22239) : A2 B
© D= (432, 3.66) o
Korrelation(A,B,C,D) ¢ -10] 1 2 3 4 5

= 0.73202

Berakningar for normalfordelning:

Har behover vi byta fonster. I exam.net gor du det genom att
klicka pa denna symbol i menyn hégst upp

I classic gér du in bakom tre strecken, vélj visa, vilj
sannolikhetskalkylator.

ANLE

Vaxla till sannolikhetskalkylator

Ficdaiing | Staiati Man skriver in de givna virden pa medelvirde
p=oo=1 ~ och standardavvikelse.
(Observera att kurvan inte dndrar form)
dérefter viljer en av knapparna | [] ][ eller [
och sist skriver in sjdlva fragan.

4 3 2 3 0 1 2 3 4
3 Normalférdelning ~ p 0 g1

SNENERIEE

p( 1 <X< 1 )= 0.68269

Har har vi beridknat utifran medelvardet 100 och
standardavvikelsen 15, hur minga procent
hamnar mellan 120 och 130

p=1000=15

30 40 50 60 70 80 90 100 110 120 130 140 150 160 17¢

Normalférdelning ~ u c

1@ suo”

P@\/ s)(s )= 006846
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Tips och tricks for extra intresserade:

I kommandot Ls(...) kan man anvédnda redan definierade funktioner:

Funktionen ges av f(x) = 2x + 7 f(x) = 2x+7 N

Lo6s ekvationen f(x) = 10
11 = Los(f(x) = 10)

-2 _

Uppgift fran ett gammalt NP: f(x) =2 —6x+4 N

) 5 12 = Los(f(x+3) = —2)
Funktionen fges av f(x)=x"—-6x+4
Los ekvationen f(x+3) =—2 och svara med minst tvd decimaler. . {x = —V3,x = V3 }

12 = NLos(f(x + 3) = —2)
~{x = —1.73205,x = 1.73205} 9

Klicka pé ~ for att fa ett ndirmevirde med decimalerna

Négra bra kommandon:

Forenkla f(x) = Forenkla(2x + 3 x+7)
= 5x+7

Faktorisera g(x) = Faktorisera (2 x? 4 3 X)
= x(2x+3)

Statistik utifran frekvenstabell medel( ’ f

Observera att man behover krullparenteser!

medel({1, 2,3}, {5,7,10})

Om man har 5 stycken ettor, 7 stycken tvéor och 10 =223
stycken treor, sa dr medelvirdet 2,23

OBS! Det ar skillnad pa utrdkning och ekvationslésning:

1000 - 1.07%0

Hér gor vi en utrdkning, och inte 18ser en ekvation, skriv - 1967.15136
inte ordet Los()

. . ld
Hir 16ser vi en ekvation, dir vi har bade hoger och vénster Los (2000 = 1000 - x )

led och en obekant.
= {X — _%7X — %}

(Om man rakar skriva 16s(...) och inte ha med ett
likamedtecken sé tolkas det som att du menar =0)



